

**К 100-летию Василия Архиповича Угужакова,  
государственного и общественного деятеля Хакасии**



7 января 1925 года исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося государственного и общественного деятеля, участника Великой Отечественной войны Угужакова Василия Архиповича. На протяжении 15 лет, с 1967 по 1982 год, он руководил Хакасией, занимая высокую должность председателя Хакасского областного исполнительного комитета. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета РСФСР, являлся делегатом шести съездов КПСС.

***Заслуги на посту председателя Хакасского областного исполнительного комитета.*** В историю Хакасии В.А. Угужаков вошел как крупный государственный деятель советского периода. При его непосредственном участии и руководстве в Хакасской автономной области были введены в эксплуатацию крупнейшие в стране предприятия: Саяно-Шушенская ГЭС, «Абаканвагонмаш», комбинаты «Саянмрамор», «Искож», трикотажная фабрика «Хакасия» и обувная «Саяны». Были построены объекты социальной сферы: Драматический театр, театр кукол «Сказка», здание Хакасской национальной гимназии, музыкального училища, аэропорта, спорткомплекс «Саяны», кинотеатр «Октябрь», Дом престарелых, кожный и противотуберкулезный диспансеры итд. Благодаря начинаниям В.А. Угужакова в Хакасии появились автодороги, соединяющие села с районными центрами, троллейбусная линия в городе Абакане.

***Жизненный и профессиональный путь.*** В своей автобиографии В.А. Угужаков писал: «Родился 7 января 1925 г. в селе Ораки Шарыповского района Красноярского края в семье крестьянина-середняка. Родители до революции занимались земледелием в личном хозяйстве, а с 1931 г. были членами колхоза».

С августа 1943 года Василий Архипович воевал на 2-м Украинском фронте в должности помощника командира пулеметно-минометного взвода. В декабре 1943 года получил ранение, лечился в городе Баку, затем был демобилизован по инвалидности.

С сентября 1944 года работал учителем в Оракской неполной средней школе, преподавал химию и физическую культуру.

После окончания Красноярской партийной школы, с октября 1946 года был первым секретарем Шарыповского РК ВЛКСМ Хакасской автономной области. В 1951 году его избрали секретарем Хакасского обкома комсомола по пропаганде и агитации, затем первым секретарем Хакасского обкома ВЛКСМ, где он работал по ноябрь 1956 года. Позднее занимал должности второго секретаря Абаканского ГК КПСС, первого секретаря Аскизского РК КПСС, секретаря Хакасского обкома КПСС.

В марте 1967 года В. А. Угужаков был избран председателем Хакасского областного исполнительного комитета, проработав до января 1982 года, вплоть до ухода на пенсию.

Уйдя на заслуженный отдых, В.А. Угужаков продолжил заниматься общественной деятельностью, возглавив Хакасский областной совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов.

**Награды и признание.** За отвагу и героизм, проявленные в боях, Василий Архипович Угужаков был награжден орденом Отечественной войны I и II степени, а за самоотверженный труд в развитии экономики, культуры Хакасской автономной области – орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов и тремя орденами «Знак Почета». Удостоен званий «Отличник народного просвещения», «Отличник здравоохранения», «Отличник погранвойск II степени».

«За особый вклад в социально-экономическое, духовное развитие Аскизского района и широкое общественное признание» Василию Архиповичу было присвоено звание «Почётный гражданин Аскизского района» (постановлением администрации Аскизского района от 6 июня 1996 года № 287).

В 1999 году Хакасский республиканский совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов выступил с инициативой создания, а 12 ноября 1999 года Правительство Республики Хакасия приняло решение об открытии мемориальной доски на доме по улице Хакасская, 75 «а», где жил В. А. Угужаков. 7 января 2000 года доска установлена.

21 октября 2004 года Абаканским городским Советом депутатов принято решение о присвоении улице в 10-м жилом районе города Абакана имени Василия Архиповича Угужакова.

Ю.А. Орешкова

Источники:

Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Национальный архивы». Ф. П-2. Оп. 8л. Д. 27

Фотопортрет В.А. Угужакова. Основание: Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Национальный архивы». Ф. П-806. Оп.1-4. Д. 1712